EXERCICES

coupe transversale de la citerne.

76 L’inégélité de Huygens

fest la fonction définie sur | = [0 : %[ par:
sin()
cos(x)
1. Justifiez que, sur l'intervalle |, le signe de f’(x) est celui
de 2cos?(x) —3cos?(x) +1.

f(x)=2sin(x) +

3x

2. S0it P le polynome défini sur 10 ; 1] par :
PX)=2X*-3X2+1.
Etudiez le signe de P(X) sur ]0; 1].
3. Déduisez-en le signe de f’(x), puis les variations de f
sur l'intervalle 1.
4. Prouvez alors que, pour tout nombre x de |,
2sin(x) + csmi

0s (x)

=3x.

Remarque, Christian Huygens (1629-1695), mathématicien et
physicien néerlandais, a joué un réle fondamental dans le
développement du calcul moderne. Il est célébre pour la formu-
lation de la théorie ondulatoire de la lumiére et le calcul de Ia
force centrifuge.

ve d'un wagon citerne a la forme
d'un cylindre de 3 m de diamétre sur
11 mde long.

1. Déterminez le volume total de cette
citerne.
2.0n
ci-contre une

donne

Onnote hlalongueur du segment
[AH], V" le volume de liquide
présent dans la citerne pour une
hauteur h de liquide et o I'angle
(QE, OF).

a) Exprimez, en fonction de o, le
volume de liquide présent dans la citerne, puis h.

b) Ecrivez un algorithme permettant de compléter la
table suivante.

10000 | 20000 | 30000

3. On souhaite mettre en place une jauge qui permette
d'évaluer le volume de liquide présent dans la citerne.
Cette jauge sera graduée en dizaines de milliers de litres.

Représentez cette jauge & l'échelle 1/20 avec une
précision de 1 mm.
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A

Comparer des aires
€ est un quart de cercle de
rayon 1 et M un point de 6.
On note AOM=0
0 E[O ; %[ La tangente en M
a € coupe (OA) en N.

avec

Le but de cet exercice est de comparer les aires des
domaines coloriés en orange et en vert. On note f(0)
I'aire du domaine orange et g(6) I'aire du domaine vert.

1. Conjecturer avec GeoGebra

Construisez la figure. Créez le secteur circulaire OAM, le
triangle OMN et I'angle 0.

Déplacez le point M sur I'arc AB et comparez les deux
aires pour conjecturer.

2. Démontrer

On note h la fonction définie sur [0 ; %[ par:

h(®)=1(©)-g(6).
a) Démontrez que pour 0 de [0 ; %[,
sin (0
o :%( P cos((B))> i
b) Démontrez que pour 0 de [0 ; %[
H(©) = cos (26) .
2cos%(0)

¢) Etudiez les variations de h et dressez son tableau de
variation.

d) Démontrez qu'il existe un unique nombre o dans
l'intervalle ]O § %[ tel que h(a)=0.

Encadrez o dans un intervalle d'amplitude 107",

e) Comparez alors les aires des deux domaines.

Aire commune a deux disques

Partie A.
On considére un disque 9 de centre O et de rayon R
délimité par un cercle € et A un point de €.

B_—€

Le but de 'exercice#
qui partage le disgus
On appelle Bet B" e
On note (x_La\m

de l'angle OAB.mq
1. Démontrez que Wlﬁi

2R cos (o).

2, a) Déterminez u
en fonction de a_

b) Déduisez-en I'zim
AOB du disque & &
3. a) Calculez, en

4.0n appelle G e
délimité par €.
Calculez I'aire du gl

5.a) On note =i Iz
Calculez A.

b) Démontrez que
méme aire si, et s=ulls

20 cosl ‘

Partie B.
On note g la fo

1. Calculez, pour mm
Féquation g’(x) =0
2. Dressez le tableaul
g(0) et g (%) .
3. a) Déduisez-en s
@, solution de I'agu

b) Déterminez un =ms
4. Concluez.

m Un calcul de

1. Etablissez suco=aml
variations de fo
suivantes pour tout

a) sin(x) < x ;

5
c)x—?<sin(x);

2. Déduisez-en pe
encadrement de simii
3. Calculez::
. cosxi=
lim (nj;)

x-0* x4




